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PaSteLe De DInŢI — remeDIu ImPortant  
Pentru aSIGurarea SĂnĂtĂŢII

Rezumat
Substanţa curativo‑profilactică pentru îngrijirea dinţilor şi a cavităţii 

bucale şi poate fi utilizată pentru profilaxia şi tratamentul complex al cariei, 
afecţiunilor inflamatoare ale gingiilor, paradonţiului şi stomatitelor. Pasta 
de dinţi conţine un material abraziv, un agent de îngroşare , un conservant, 
un colorant, o substanţă ce menţine umeditatea, un agent de curăţare şi 
de spumare, edulcorant, odorant. bioR 0,5 sau 1%, citrat de calciu, ulei de 
levănţică, ulei de eucalipt şi apă.

Summary
TOOTHPASTES — IMPOrTANT rEMEDY FOr HEALTH MAINTE‑
NANCE 

The curative‑prophylactic substance for teeth and bucal cavity attendance 
and it can be use for prophylactic caries’s complex treatment, gum’s inflam‑
matory affection, paradentium and stomatitis. The toothpaste contains an 
whetting material, a thickening agent, a conservant, a dye, a watery holding 
substance, a dry‑clean and frothing agent, edulcorant, odor, 0.5 or 1% bIoR, 
citrate of calcium solution, lavender oil , eucalyptus oil and water.

Introducere
Pasta de dinţi reprezintă un sistem multicomponent complicat, în componenţa 

căreia intră diferite substanţe naturale şi sintetice, destinate pentru acordarea unei 
acţiuni benefice profilactice şi terapeutice asupra ţesuturilor cavităţii bucale.

În componenţa pastei sunt incluse substanţe abrazive, antimicrobiene, aromatice, 
stimulatoare ş.a. După funcţia lor pastele de dinţi sunt divizate în căteva grupe mari:

1. Igienice, destinate numai pentru curăţarea cavităţii bucale şi pentru înde‑
părtarea tartrului dentar. aceste paste sunt recomandate tuturor persoane‑
lor pentru igiena cavităţii bucale. Pentru ameliorarea proprietăţilor organo‑
leptice pastelor date li se oferă gust de mentă, fructe, pomuşoare;

2.  Curativo‑profilactice, care au în componenţa lor adausuri speciale: fluor în 
concentraţie de 0,1…0,2%, ioni minerali, care întăresc smalţul, substanţe 
antiseptice, bactericide şi bacteriostatice, care posedă acţiune antimicrobia‑
nă nespecifică;

o grupă aparte reprezintă pastele de dinţi, în componenţa cărora sunt incluse 
adausuri de origine vegetală, substanţe biologic active, vitamine — regulatoare ale 
metabolismului.
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În multe paste de dinţi producătorii includ sub‑
stanţe antibacteriene cu un spectru larg de acţiuni 
ca exemplu — triclozanul. Microflora obişnuită, pe 
care triclozanul o distruge uşor este necesară funcţiei 
normale al sistemului uman imunitar. În consecinţă 
obţinerea unei sterilităţi aproape ideale, apreciată în 
prezent drept una din beneficiile civilizaţiei moderne, 
mai degrabă ne face mai puţin rezistenţi chir şi faţă de 
infecţiile banale. Rezultatele cercetărilor, efectuate de 
savanţii suedeji a. Sullivan, b. Wretling şi C.e.Nord, 
cu utilizarea pastelor de dinţi (Colgate Total), cu tri‑
clozan au demonstrat că la folosirea pe durată scurtă 
de timp nu prezintă pericol pentru sănătatea cavită‑
ţii orale. Însă la utilizarea îndelungată a remediilor 
igienice cu triclozan în doze mici pentru îngrijirea 
cavităţii bucale, există riscul apariţiei dezechilibrului 
ecologic, precum şi a unor tulpini semirezistente ale 
streptococilor viridanzi. apare o situaţie deosebit de 
periculosă capabilă să provoace toleranţa factorilor de 
rezistenţă faţă de antibioticele tulpinii S.pneumoniae“ 
(1). Mai mult ca atăt unii producători includ în paste 
substanţe antibacteriene, aşa cum ar fi metronidazolul 
şi clorhexidina. Nu e obligator să posedezi cunoştinţe 
deosebite în medicină, pentru a înţelege că subestima‑
rea riscului utilizării unor astfel de paste poate avea 
consecinţe inprevizibile pentru ecosistema orală. Cele 
expuse au obligat necesitatea de elaborare a unor pas‑
te de dinţi cu proprietăţi complexe adecvate situaţiei 
reale orale

Scopul lucrării a trasat următoarele obiective:
elaborarea componenţei raţionale a pastelor de 

dinţi capabile să posede o acţiune profilactiv‑terapeu‑
tică asupra organelor şi ţesuturilor cavităţii orale fără 
acţiuni adverse.

Certificarea documentală a pastelor de dinţi ela‑
borate şi propunerea lor în practica stomatoligică.

Materiale şi metode
Pentru soluţionarea lor a apărut necesitatea de a 

include ]n pasta de dinţi pe lângă componentele tradi‑
ţionale de bază cum ar fi substanţele abrazive, forma‑
tori de structură, agenţi de umectare, substanţe ten‑
sioactive, adause suplimentare, extract din biomasa 
tulpinii cianobacteriei Spirulina platensis, extract de 
flores Calendule, extract din rădăcini de armoracia 
rusticana lam sau combinaţiile lor.

o particularitate a pastei de dinţi propuse este uti‑
lizarea în componenţa ei, pe lângă elementele tradiţi‑
onale pentru pastele abrazive, în special a pastelor cu 
cretă, a unor componente de bază într‑o nouă combi‑
naţie a adausurilor active: extract din biomasa tulpinii 
cianobacteriei Spirulina platensis şi extract de flores 
Calendule, sau extract din biomasa tulpinii cianobac‑
teriei Spirulina platensis, extract de flores Calendule 
şi extract din rădăcini de armoracia rusticana lam.

Prezenţa în componenţa pastei de dinţi a adau‑
surilor menţionate va asigură o acţiune regenerativă, 
antiinflamatoare asupra organelor şi a ţesuturilor ca‑
vităţii bucale. şi de profilaxie a cariei, adaosurile men‑

ţionate vor participă la formarea gustului şi a mirosu‑
lui plăcut a pastei de dinţi. Pe lângă aceasta, datorită 
proprietăţilor sale bactericide, extractul din biomasa 
tulpinii cianobacteriei Spirulina platensis şi extractul 
de flores Calendule îşi asumă parţial şi funcţia de 
conservant, ceea ce va permite micşorarea conţinutul 
de conservanţi chimici din componenţa pastei, com‑
paraţie făcăndu‑se cu cantitatea utilizată de obicei în 
componenţa pastelor tradiţionale cu conţinut de cre‑
tă. adăugarea în componenţa pastei a extractului din 
rădăcini de armoracia rusticana lam va permite de a 
intensifica imunitatea locală pe contul activării fago‑
citozei şi stimulării formării celulelor plasmatice.este 
cunoscut faptul că extractul din rădăcini de armora‑
cia rusticana lam conţine glucozida sinigrin, fermen‑
tul mirozin, substanţa antibiotică proteică lizozim, 
glucide, substanţe azotice şi coloidale, grăsimi (0,4%), 
vitamina C (100 mg/%), fitoncide şi amestec de ule‑
iuri de muştar (până la 0,34%), în componenţa cărora 
intră ulei de alilmuştar, feniletil de muştar şi urme de 
ulei de fenilpropil de muştar. Datorită ingredientelor 
enumerate extractul din rădăcini de armoracia rus‑
ticana lam intensifică activitatea antiinflamatoare şi 
imunocorectoare a altor extracte din plante medicina, 
care sunt incluse în componenţa pastei de dinţi.

o abordare originală de soluţionare a proble‑
mei elaborării pastelor de dinţi care nu au analogi, 
este confirmată de brevetele eliberate: MD 3554 G2 
31.12.2008; MD 3590 G2 31.01.2009; MD 3591G2 
31.01.2009; MD 3618 G2 28.02.2009; MD 3801 f1 
31.01.2009; MD 3903 f1 31.05.2009; MD 3926 f1 
30.06.2009.

Cercetările noastre au permis elaborarea pastelor 
de dinţi curativo‑profilactice pentru copii, pastei gel 
pentru dinţi hiper‑sensibilizaţi, paste de dinţi pentru 
îndepărtarea tartrului dentar ş.a. Pastele de dinţi cre‑
ate pe baza substanţelor naturale previne hemoragiile 
şi inflamaţiile, dezvoltarea bacteriilor patogene, fără a 
acţiona negativ asupra microflorei normale din cavi‑
tatea bucală, neutralizează produsele acide de dezin‑
tegrare a zaharurilor, contribuie la întărirea gingiilor 
şi a dinţilor. Pastele de dinţi posibil posedă o acţiune 
bactericidă asupra sterptococilor şi stafilicocilor şi o 
acţiune pronunţată asupra fungilor Candida albicans. 
aşadar, noi am reuşit să elaborăm aşa componenţe ale 
pastelor de dinţi, care posedă o acţiune complexă şi 
nu provoacă efecte secundare nedorite.

Concluzii
1. Pastele de dinţi elaborate, prin acţiunea lor 

complexă aspra paradontului şi înlăturarea 
efectelor secundare nedorite sunt net‑superi‑
oare pastelorde dinţi cunoscute

2. Pastele de dinţi elaborate sunt propuse pentru 
producere în masă de largă folosire.
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